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 Ata da 45ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 18 de maio de 2011. 

Presidência da Senhora Deputada Maria Luiza Laudano (4ª Secretária). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo Damasceno, Eures 

Ribeiro, Fátima Nunes, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. 

Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, Joseildo Ramos, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmem, Maria Luiza Laudano, 

Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro 

Régis, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé 

Raimundo (51). Havendo quorum regimental, a Sra. Presidenta, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. Em seguida, comunicou o expediente despachado pela presidência: 

ofícios dos Deputados J. Carlos, Sidelvan Nóbrega e Ronaldo Carletto, justificando as ausências 

que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado, 

afirmando que toda hegemonia era prejudicial e que a concorrência era salutar, saudou a Rede 

Record por ter alcançado, pela primeira vez, o primeiro lugar no Ibope (horário das 6 às 12 

horas). Comentou sobre a argumentação da defesa do Ministro Palocci para justificar o 

patrimônio que possuía na atualidade. Por fim, colocou-se à disposição da Bancada de Oposição 

para participar, na Casa ou fora dela, das manobras parlamentares necessárias ao 

enfrentamento no plano das ideias, bem como para participar dos processos de obstruções. O 

Deputado Adolfo Menezes, referindo-se à audiência pública que recebeu o Secretário de 

Segurança Pública, elogiou as ações implantadas para a segurança pública no Estado e voltou a 

cobrar daquele Secretário a indicação de médico-legista para a Região de Senhor do Bonfim, 

justificando a necessidade daquele profissional. Disse que no Brasil muitas coisas precisavam 

ser concertadas, isso em razão da certeza da impunidade, citando o acidente ocorrido na 

garagem do prédio da Receita Federal e o caso de um membro do Ministério Público que estava 

sendo treinada por psiquiatra para passar por maluca. O Deputado Marcelino Galo apresentou 

Moção de Aplauso ao Município de Jaguaquara por ter completado 90 anos de emancipação 

política, destacando as contribuições daquele município para o desenvolvimento econômico e 
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social do Estado. Teceu considerações sobre o fenômeno “perverso” do bullying, que vinha se 

espalhando nas escolas e deixando sequelas para as pessoas. No sentido de ajudar a coibir 

esse fenômeno nas escolas baianas, pediu o apoio dos pares para o projeto de lei que estava 

apresentando na Casa. O Deputado Carlos Geilson noticiou o resultado da audiência que ele, em 

companhia da Deputada Graça Pimenta, do Prefeito Tarcízio Pimenta e do Deputado Federal 

Fernando Torres, tivera com o Ministro Mário Negromonte para tratar do Município de Feira de 

Santana. Associou-se às homenagens à Rede Record pelo primeiro lugar em audiência. Fez 

referência às últimas repercussões envolvendo o Ministro Palocci, que não estava conseguindo 

esclarecer para a sociedade sobre o rápido enriquecimento. O Deputado Joseildo Ramos 

discorreu sobre a consulta pública do Plano Plurianual (PPA) em Alagoinhas, que discutiu sobre 

os investimentos de médio e longo prazo para a interiorização do desenvolvimento das 

oportunidades no Estado, discorrendo sobre as demandas suscitadas, entre outras, a 

interiorização do ensino superior público e de qualidade, o aproveitamento do aquífero de São 

Sebastião e o zoneamento agroeconômico e ecológico do Estado da Bahia. O Deputado Mário 

Negromonte Júnior versou acerca da passagem do Dia Nacional de Combate à Violênia Sexual 

contra Crianças e Adolescentes, apresentando os dados de uma pesquisa realizada no Hospital 

das Clínicas da Universidade de São Paulo, a qual revelou que o combate a essa violência 

precisava começar em casa, local onde acontecia a maioria dos casos, sobretudo, contra as 

meninas com menos de dez anos de idade. Nesse sentido, registrou o movimento realizado em 

Ilhéus e conclamou os pares para apoiarem o movimento que iniciou em favor da cidadania e do 

resgate dos valores da família. A Deputada Graça Pimenta manifestou preocupação com o abuso 

e a exploração de crianças e adolescentes, lastimando que a maioria dos crimes acontecesse 

nos lares. Disse que a criação do Dia Nacional de combate àquela violência tem o propósito de 

mobilizar e convocar a sociedade para participar da luta em defesa dos direitos humanos que, 

infelizmente, “continuavam a ser desrespeitados”, bem como para proteger as crianças e os 

adolescentes. Questionou o papel da família nesse processo e defendeu a educação e o trabalho 

como eixos fundamentais de qualquer política social da gestão pública. GRANDE EXPEDIENTE 

– A Deputada Luiza Maia repudiou a proposta do Deputado Federal Oziel Oliveira, que pretende 

dividir a Bahia. Parabenizou o Deputado Marcelo Nilo, Presidente da Casa, pela instalação da 

comissão que vai discutir a reforma política e manifestou alegria pela Comissão de Constituição e 

Justiça ter aprovado o projeto de iniciativa dela, que trata da reserva de vagas para ex-detentos, 

ao tempo em que pediu celeridade para a votação da matéria nas demais comissões. Teceu 

considerações sobre a convocação da 3ª Conferência Nacional de Políticas Públicas para as 

Mulheres, citando a agenda das etapas municipais, estadual e das conferências temáticas. 

Posicionou-se sobre o Dia Nacional de Combate ao Abuso e à Exploração Sexual de Crianças e 

Adolescentes, aplaudindo o trabalho do Centro de Defesa da Criança e do Adolescente (Cedeca-
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BA). Posicionou-se, também, sobre a passagem do Dia Nacional dos Empregados Domésticos. 

Em tempo, ratificou o convite para a sessão especial que iria comemorar os duzentos anos da 

imprensa baiana e, em nome do Prefeito Luiz Caetano, convidou os pares para o Encontro dos 

Prefeitos da Região Metropolitana, a se realizar no dia 20/5/11, no Teatro da Cidade do Saber. A 

oradora foi aparteada pelos Deputados Carlos Geilson e Maria Del Carmem. Horário da 

Representação do PSB - O Deputado Pastor Sargento Isidório, respaldado pelos ensinamentos 

da Bíblia Sagrada e em defesa da família, condenou o abuso e a exploração sexual de crianças e 

adolescentes, no Dia Nacional de enfrentamento àquela violência, e lastimou a iniciativa do 

Ministro da Educação de implantar um quite anti-homofobia nas salas de aula de crianças de 6 a 

15 anos; ocasião em que parabenizou a posição da CNBB sobre aquele tema e conclamou “as 

pessoas honradas” a se posicionarem contra essa violência. Horário da Representação do PV – 

A Deputada Ângela Sousa associou-se à fala do orador que a precedeu. Parabenizou a 

administração e os munícipes de Condeúba pelos 150 anos de emancipação política, 

comprometendo-se a lutar para reverter a perda dos recursos do FPM daquele município, a partir 

do Censo Demográfico de 2010 - IBGE; situação verificada também no Município de Ilhéus. 

Registrou que a Comissão de Infraestrutura, no dia imediato, iria a Brasília para tratar junto à 

Agência Nacional de Aviação Civil (Anac) dos problemas enfrentados pelos aeroportos na Bahia 

(em especial o de Ilhéus) a partir das restrições impostas pelo órgão para os pousos e 

decolagens. Horário da Liderança do Bloco PSL/PRB/PTdoB – A Deputada Maria Del Carmem 

fez referência ao seminário que foi realizado nesta Casa para tratar sobre a mobilidade em 

Salvador e Região Metropolitana (RM), tema que vem sendo discutido em outros espaços da RM. 

Destacou a importância do Estatuto das Cidades, uma Lei que iria completar dez anos no dia 

5/10/11 e, por essa razão, iria propor uma sessão comemorativa, através da Comissão de 

Infraestrutura. Em tempo, registrou que a Revolta dos Malês foi homenageada na Câmara 

Municipal de Salvador. Horário da Liderança do PMDB – O Deputado Herbert Barbosa, a 

propósito das matérias publicadas nos jornais A Tarde e Tribuna da Bahia, registrou 

posicionamento favorável à criação do Estado do São Francisco, esclarecendo que o sonho do 

Oeste baiano é legítimo e não pretende prejudicar a Bahia nem afrontar os poderes constituídos 

do Estado. Com esse propósito, lembrou a experiência bem-sucedida do Estado do Tocantins, 

desmembrado do Estado de Goiás. Horário da Liderança do Bloco PTN/PSC – O Deputado 

Carlos Geilson tratou sobre o projeto de privatização dos cartórios e se posicionou acerca da fala 

do orador que o antecedeu para afirmar que a luta que empreendia iria marcar posição, porém, 

não iria prosperar, pois a “Bahia não se separa e não se divide”. Tratou sobre a criação da 

Região Metropolitana de Feira de Santana e cobrou do Líder da Maioria, Deputado Zé Neto, que 

se pronunciasse sobre aquele tema. Em tempo, retomou a discussão sobre os pedágios. Horário 

da Liderança do Bloco PR/PSDB – O Deputado Augusto Castro registrou o ato de repúdio 
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realizado na região de Ilhéus em razão da situação precária em que se encontra a BR-251, 

trecho que liga Pontal, em Ilhéus, a Buerarema. No sentido de recuperar aquela importante 

estrada para o desenvolvimento da economia e da produção do Sul da Bahia, informou que fez 

solicitação ao Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes (DENIT) e pediu atenção 

especial do Secretário de Infraestrutura e do Governador Jaques Wagner para aquela região. O 

Deputado Targino Machado teceu considerações sobre a fala do Deputado Herbert Barbosa para 

defender uma Bahia cada vez mais única e dizer que a Região Oeste como todo o Estado não 

estava precisando ser dividida; precisava de mais investimentos dos Governos Estadual e 

Federal. Afirmando que era legítimo a qualquer deputado se manifestar da tribuna, registrou 

posição contrária a toda forma de preconceito, notadamente à homofobia, asseverando que 

“opção sexual não é doença”. Horário da Liderança do PDT/PCdoB – A Deputada Maria Del 

Carmem apresentou alguns esclarecimentos sobre a situação da BR-251, argumentando que 

ainda estava em fase de implantação e carecia de intervenções urgentes do Estado, a quem 

cabia os cuidados, para facilitar a via de acesso dos moradores do entorno. Associou-se à fala do 

orador que a antecedeu ao repudiar posições preconceituosas. A oradora foi aparteada pelo 

Deputado Marcelino Galo. Horário da Liderança do DEM/PRP – O Deputado Bruno Reis 

comentou sobre o incidente que estava ocorrendo em Caetité, veiculado na imprensa nacional, 

quando nove caçambas que seriam descarregadas naquele município, por pressão popular, 

foram deslocadas para Guanambi. Lembrou a tragédia radioativa de Goiânia para conclamar o 

mundo a repensar a energia nuclear. Nesse sentido, sugeriu que a Casa formasse uma 

Comissão para visitar a região e informou que iria iniciar um movimento denominado “Diga Não a 

Usinas Atômicas na Bahia”. O Orador foi aparteado pelo Deputado Targino Machado. Constatada 

a falta de quorum regimental, através da solicitação do Deputado Marcelino Galo, a Sra. 

Presidenta encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: 

Adolfo Viana, Ângelo Coronel, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, José de 

Arimatéia, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Maria Luiza, Paulo Azi, Paulo Rangel e 

Sidelvan Nóbrega (12).      
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